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LISTADO DE ARTÍCULOS DE INTERÉS GEOESPELEOLÓGICO PUBLICADOS EN LA REVISTA ARGENTINA DE ESPELEOLOGÍA SALAMANCA
(LIST OF PAPERS WITH GEOSPELEOLOGICAL CONTENT PUBLISHED IN THE ARGENTINIAN SPELEOLOGICAL MAGAZINE SALAMANCA)

Gabriel Redonte & Walter Calzato

Grupo Espelológico Argentino (GEA). Heredia 426, C1427CNF, Buenos Aires, Argentina

gea@mail.retina.ar
RESUMEN

El presente listado corresponde a los artículos de interés geoespeleológicos publicados en la revista SALAMANCA, editada por el Grupo Espeleológico Argentino (GEA), desde su primera edición de 1985 hasta el presente.

ABSTRACT

The present list include articles with geospeleological interest published in the magazine SALAMANCA, edited by the Grupo Espeleologico Argentino (GEA), since 1985 until the present.

INTRODUCCIÓN

La revista SALAMANCA del Grupo Espeleológico Argentino (GEA) fue la primer revista espeleológica publicada en Argentina y es una de las pocas que actualmente se editan en el país. En ella han publicado trabajos referidos a espeleología autores de diferentes asociaciones locales desde 1985. 

En este listado organizado alfabéticamente por autor, se han incluido todos los títulos (en español e ingles) de interés geoespeleológico. En el sitio http://www.servicenet.com.ar/mpetter/gea puede consultarse el listado completo de artículos publicados.

ARTÍCULOS DE INTERÉS GEOESPELEOLÓGICO PUBLICADOS EN SALAMANCA 

(ISSN 0327-0483)
AGÜERO, Roberto.

GEA EN CÓRDOBA. GEA IN CÓRDOBA.

p. 9-18. Salamanca 1, Mayo 1985, Buenos Aires.

AGÜERO, Roberto & TEDESCO Eduardo

BUCEO EN LA CAVERNA DEL LEÓN, NEUQUÉN. DIVING IN LEON CAVERN, NEUQUEN. 

p. 17-21. Salamanca 4, Diciembre 1988, Buenos Aires 

BALOD, Mario & REDONTE Gabriel.

DESCUBRIMIENTO DE AZUFRE NATIVO EN LA CAVERNA MERCEDES, YESERA DEL TROMEN, NEUQUÉN. DISCOVERY OF NATIVE SULFUR IN THE MERCEDES CAVE, LA YESERA DEL TROMEN, NEUQUEN. 

 
p. 37-44. Salamanca 8, GEA, Octubre 1995, Buenos Aires

BARREDO, Silvia P., BALBI, Adriana & RÉ, Guillermo.

ESTUDIO PALEOMAGNÉTICO EN EL SISTEMA CUCHILLO CURA, RESULTADOS DEL ANÁLISIS PILOTO. PALEOMAGNETIC STUDY IN THE CUCHILLO CURA SYSTEM, RESULTS FROM THE PILOT ANALYSIS.

p. 13-19. Salamanca 8, GEA, Octubre 1995, Buenos Aires

BARREDO, Silvia P. 

UNA HIPÓTESIS SOBRE EL ORIGEN DE LAS CUEVAS DE SIERRAS BAYAS, PROVINCIA DE BUENOS AIRES. TENTATIVE HYPOTHESIS ABOUT THE ORIGIN OF THE SIERRAS BAYAS CAVES, BUENOS AIRES PROVINCE.
p. 28-29. Salamanca10, GEA, Agosto 1999, Buenos Aires

BARREDO, Silvia P. 

BREVE NOTA SOBRE LOS TÚNELES DEL RÍO TUNUYÁN, PROVINCIA DE 

MENDOZA, ARGENTINA. BRIEF NOTES ABOUT THE TUNUYAN TUNELS, MENDOZA PROVINCE, ARGENTINA.

p. 33-34. Salamanca10, GEA, Agosto 1999, Buenos Aires

CASELLI, Alberto, VALENTE Silvina & COSTA Gabriel.

GÉNESIS DE LA GRUTA DE ORO, BARKER, PROVINCIA DE BUENOS AIRES. GENESIS OF GRUTA DE ORO, BARKER, BUENOS AIRES PROVINCE.

p. 13-19. Salamanca 5, Diciembre 1989, Buenos Aires

ELZEARD, Luis.

GEOLOGÍA DEL SISTEMA DE CAVERNAS DEL CORDÓN CUCHILLO CURA. GEOLOGY OF THE CUCHILLO CURA CAVE SYSTEM.

p. 3-11. Salamanca 3, Diciembre 1987, Buenos Aires

ELZEARD, Luis.

LAS GRUTAS DEL BALNEARIO LAS GRUTAS, PROVINCIA DE RÍO NEGRO. THE CAVES OF LAS GRUTAS RESORT, RÍO NEGRO PROVINCE.

p. 31-37. Salamanca 7, GEA, Diciembre 1992, Buenos Aires

ELZEARD, Luis.

LA CAVERNA DE CAICAYEN, ÑORQUÍN, PROVINCIA DEL NEUQUÉN. THE CAICAYEN CAVE, ÑORQUIN, NEUQUEN PROVINCE.

p. 5-11. Salamanca 5, Diciembre 1989, Buenos Aires

GABRIELE, Norberto. 

GEOLOGÍA DE LA CAVERNA DE RENI. GEOLOGY OF RENI CAVE.

p. 21-27. Salamanca 5, Diciembre 1989, Buenos Aires

GABRIELE, Norberto.

METEORIZACIÓN DE LA ANHIDRITA EN LOS FENÓMENOS PARAKÁRSTICOS EN LA YESERA DEL TROMEN Y ALEDAÑOS. ANHYDRITE METEORIZATION IN THE PARAKARSTIC PHENOMENA IN LA YESERA DEL TROMEN AND SURROUNDINGS.

p. 9-16. Salamanca 7, GEA, Diciembre 1992, Buenos Aires

GRUPO ESPELEOLÓGICO ARGENTINO (GEA).

EVALUACIÓN DE IMPACTO AMBIENTAL SOBRE EL SISTEMA DE CUCHILLO CURA. EVALUATION OF ENVIRONMENTAL IMPACT IN CUCHILLO CURA CAVE SYSTEM.

p. 7-52. Salamanca 6, GEA, Diciembre 1990, Buenos Aires

MARTÍNEZ, Osvaldo N. 

DESCRIPCION TOPOGRAFICA Y GEOLOGICA DE LA CAVERNA HALADA Y SU ENTORNO, PROVINCIA DE LA PAMPA. UNA PRESUNCION SOBRE SU ORIGEN. TOPOGRAPHIC AND GEOLOGICAL DESCRIPTION OF THE HALADA CAVE AND SURROUNDINGS, LA PAMPA PROVINCE. AN APPROACH TO THE HYPOTHESIS OF ITS ORIGIN

p. 5-10. Salamanca 10, GEA, Agosto 1999, Buenos Aires

PEDEMONTE, Norberto A. 

PRIMEROS APORTES PARA EL CONOCIMIENTO DEL CLIMA DE LA CAVERNA DE LAS BRUJAS. FIRST CONTRIBUTIONS TO THE KNOWLEDGE OF LAS BRUJAS CAVE CLIMATE. 

p. 5-42. Salamanca 9, GEA, Diciembre 1996, Buenos Aires

RAMÉ, Luisa G.

LOS FENÓMENOS CÁRSICOS DE LAS CANTERAS DE SAN ANTONIO. THE KARSTIC PHENOMENA IN THE SAN ANTONIO QUARRIES.

p. 23-29. Salamanca 3, Diciembre 1987, Buenos Aires.

REDONTE, Gabriel & AGÜERO Roberto.

GRANDES CAVIDADES EN ARGENTINA. GREAT CAVES IN ARGENTINA.

p. 2-4. Salamanca 2, Mayo 1986, Buenos Aires.

REDONTE, Gabriel. 

FENÓMENOS CÁRSICOS EN LAYESERA DEL TROMEN. KARSTIC PHENOMENA IN LA YESERA DEL TROMEN.

p. 47-54. Salamanca 3, Diciembre 1987, Buenos Aires.

REDONTE, Gabriel.

LAS CAVIDADES DEL PARAJE ARROYO DE LOS MINEROS, PROVINCIA DE RÍO NEGRO. THE CAVES OF SITE ARROYO DE LOS MINEROS, RÍO NEGRO PROVINCE.

p. 17-28. Salamanca 7, GEA, Diciembre 1992, Buenos Aires

REDONTE, Gabriel.

LA ACTIVIDAD MINERA Y SU INCIDENCIA AMBIENTAL EN ÁREAS CÁRSICAS. THE MINING ACTIVITY AND ITS ENVIRONMENTAL INCIDENCE ON KARSTIC AREAS. 

p. 11-19. Salamanca 10, GEA, Agosto 1999, Buenos Aires.

REUNIÓN DEL COMITÉ INTERNACIONAL DE LA UIS EN BRASILIA

Entre el 15 y 19 de agosto de 1999 se realizó en Brasilia, Brasil, la Reunión del Comité Internacional de la Unión Internacional de Espeleología (UIS), llevada a cabo en el Hotel Kubitschek Plaza de esta Capital.

Durante el anterior Congreso Internacional de Espeleología, realizado en Suiza, Brasil fue seleccionado como sede del 13° Congreso, a realizarse en el año 2001. El objeto de la reunión fue mostrar a la UIS el nivel de preparación y organización del Comité Organizador, destacándose que durante dicho Congreso, se realizarán conjuntamente el 4° Congreso Espeleológico de América Latina y el Caribe (CEALC) y 26° Congreso Brasilero de Espeleología, denominándose el evento en conjunto “ESPELEO BRASIL 2001”.

Asistieron por parte de la UIS su Presidente, la Dra. Julia James, y su Secretario General, el Dr. Pavel Bosak. Por parte del Comité Organizador asistieron su Presidente, Clayton F. Lino; José Ayrton Labegalini, encargado de los programas pre y post-congreso; Edvard Magalhães, Presidente de la Sociedad Brasilera de Espeleología; Ricardo Marra, jefe del Centro de Protección, Estudio y Manejo de Cavernas de Brasil (CECAV); Linda Gentry El Dash, profesora de Lingüística en la Universidad de Campinas y traductora oficial portugués-inglés de la reunión; y quién suscribe, Iván Rubesa, en representación de la SVE.

En el transcurso de la reunión se realizaron evaluaciones a los diversos aspectos de la organización del Congreso, se presentaron los programas de la excursiones pre y post-congreso, y se discutió la preparación de la Primera Circular, próxima a ser publicada. Además se visitó el Centro de Convenciones donde se realizará el evento, así como las diferentes instalaciones de hospedaje y restaurantes de varias categoría, quienes se han comprometido con el Congreso.

Otras visitas incluyeron un tour por la ciudad mostrando su arquitectura, edificios gubernamentales, la Catedral, el Panteón, el Teatro Nacional, centros comerciales, el Jardín Botánico de Brasilia y el Parque Nacional Brasilia.

Una parte importante de esta reunión fue mostrar el apoyo gubernamental a la protección y manejo adecuado de cavernas, así como al Congreso, por lo que se realizaron visitas al CECAV e Instituto Brasilero del Medio Ambiente (IBAMA), dependencia del Ministerio del Medio Ambiente, y se tuvieron reuniones con el Vice-rector de la Universidad de Brasilia, con el Secretario de Turismo de la Gobernación del Distrito Federal (organismo que aporta el local para el Congreso), y con el Vice-Ministro del Medio Ambiente.

Una vez concluidas las formalidades de la Reunión, viajamos hasta la región norte del estado de Minas Gerais, para visitar las cuevas del “Vale do Peruaçú”. Esta región kárstica contiene algunas de las más imponentes cavernas de Brasil, entre las que se destaca la “Gruta do Janelão”, y la localidad arqueológica de “Lapa dos Desenhos” en la que hay pinturas datadas entre 2.000 y 10.000 años. Saliendo de esta región, se visitaron las cuevas turísticas de “Gruta do Maquiné” en Cordisburgo y “Gruta Rei do Mato” en Sete Lagoas, ambas cercanas a la ciudad de Belo Horizonte. En una corta visita a Ouro Preto pudimos visitar el Museo Mineralógico de la Escuela de Minas, y se tuvo un contacto con Claudio da Silva, geólogo, profesor de dicha Escuela y miembro de la Sociedad Excursionista Espeleológica.

Iván Rubesa

NOTAS DIVERSAS

· Se les recuerda a todos los que quieran que les sean analizadas gratuitamente muestras de minerales de cavidades naturales o artificiales por difracción de rayos X, pueden enviarlas a la SVE (Apartado 47334. Caracas 1041A. Venezuela). Las muestras no deben ser mayores a ½ cm³, por lo tanto pueden mandarse por correo. En todos los casos favor indicar en el sobre “Contiene muestras minerales para fines científicos. Sin valor comercial”.  A menos que haya alguna razón especial, no envíe muestras constituidas por calcita, la cual se reconoce fácilmente por su efervescencia al echarle unas gotas de ácido clorhídrico (muriático) diluido.

· Se agradece su colaboración en el sentido de obtener una copia en papel de este Boletín e incluirlo en la Biblioteca de su agrupación espeleológica, así como distribuirlo ya sea por correo electrónico o correo normal, a otras personas e instituciones que usted crea les sea de interés. Por razones de costos este Boletín ya no se envía en papel por correo.

· Se solicitan contribuciones. Envíe los archivos en disquete o por email (urbani@cantv.net). Hasta la fecha el Coordinador de esta Comisión ha recibido muy poco material de sus corresponsales de América Latina y el Caribe, por ello sólo se ha limitado mayoritariamente a divulgar trabajos de Venezuela, particularmente reimprimiendo trabajos de las publicaciones de la Sociedad Venezolana de Espeleología. 
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