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Con motivo de la celebración de un nuevo Congreso y Asamblea General de la FEALC presentamos a un breve resumen de las actividades desarrolladas, pero primeramente nos permitimos transcribir la presentación del Boletín Informativo No. 1 de abril 1997, que expone los objetivos y metas propuestas para la Comisión:

 “Durante el III Congreso Espeleológico de América Latina y el Caribe -FEALC-, efectuado del 2 al 8 de febrero de 1997 en la ciudad de Malargüe, Provincia de Mendoza, República Argentina, se crearon diversas comisiones de trabajo según las diversas disciplinas de la espeleología, una de ellas es la de Geoespeleología coordinada por el suscrito. Igualmente se acordó que los coordinadores empezaran con el establecimiento de metas concretas para ir desarrollando, así como ir reuniendo un grupo de interesados de los diversos países para aumentar la actividad científica en esta rama de la espeleología....

 Para iniciar las actividades de la Comisión nos proponemos lo siguiente:

 - Escribir a todas las organizaciones espeleológicas y afines de América Latina y el Caribe y espeleólogos en general, solicitando nos informen nombres y direcciones de otras personas e instituciones posiblemente interesadas en el tema de la geoespeleología.

 - Publicar este Boletín Informativo dos veces al año, aproximadamente en abril y octubre, donde publicaremos novedades de esta disciplina, bibliografía, notas varias, actualización del directorio de personal interesado en el tema.

 - Ir preparando un inventario de los minerales de cuevas en los países de América Latina y el Caribe.

 - El suscrito esta a la disposición de todos los interesados, para analizar gratuitamente muestras de minerales de cavidades naturales o artificiales por difracción de rayos X u otros métodos si fuese necesario (microscopía electrónica de barrido, composición química, etc.).”

Actividades

 - Directorio de interesados: Se repartieron por correo planillas para que los interesados se incorporasen a las actividades de la Comisión. Con ello se recopiló un directorio con personas de casi toda la región, si bien muchas de ellas eran los mismos delegados ante la FEALC, no especialmente interesados en el tema.

 - Publicación de un Boletín Informativo: En 1997 y parte de 1998 los boletines se imprimieron y se distribuyeron por correo gracias a la colaboración de la Universidad Central de Venezuela y de la SVE, pero al incrementarse el uso de correo electrónico y por los altos costos de envío, a partir de fines de 1988 sólo se distribuyó por la vía electrónica y en forma muy colaboradora algunos colegas de Puerto Rico, México y Venezuela lo incluyeron en paginas web. Dado el poco material procedente de otros países, más del 90% del material procede de Venezuela. Se han distribuido un total de 21 números del Boletín.

 - Inventario de minerales de los diversos países: Debido a la inexistencia de contactos con verdadero interés en mineralogía, sólo se publicó el listado de minerales de Venezuela.

 - Análisis gratuito de muestras: Aparte de las muestras propias del suscrito y demás colegas de la SVE, sólo recibimos muestras de Carlos Benedetto (Argentina) y José Ayrton Labegalini (Brasil), las cuales fueron identificadas y los resultados enviados a los solicitantes.


 A continuación se presenta el índice del Boletín.
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