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IMÁGENES DE UNA CUEVA EN ARENISCA, PARANÁ, BRASIL:

LA CUEVA LINDOLFO

José Mário Budny
Brasil

jmbudny@uol.com.br


Ubicación y descripción regional: Latitud S26° 03' 0.8", Longitud W50° 53' 4.3" (WGS). Altitud: 945 m s.n.m. Esta cueva se localiza junto a la escarpa del tercer altiplano Paranaense en la Comarca de "Paulo Frontin". En la región donde se ubica esta cueva, las altitudes máximas y mínimas son de 1.169 m y 767 m respectivamente. En la región, en la misma clase de roca conocemos otras dos con un desarrollo de 170 y 70 m respectivamente y de acuerdo con informaciones de habitantes de la región existen algunas más.


Descripción: El acceso se hace por una dolina de hundimiento con un desnivel aproximado de 6 m. Esta cueva posee un desarrollo de 145 m con un desnivel interno menor que 2 m. La arenisca dentro de la cueva es extremamente friable. En el piso notó la presencia de una capa de arcilla transportada desde el exterior.  En uno de los conductos se observa una obstrucción con material desagregado de la propia roca que la encaja. Estos datos son iniciales, mereciendo una investigación detallada. Quizas la más interesante particularidad de esta cueva en arenisca son sus perfectos conductos freáticos de sección circular.


Litología: Arenisca de la Formación Botucatu (Grupo São Bento), de edad Triásico-Jurásico.
En la cueva se observa una arenisca rojiza, de grano fino y bien seleccionado, con granos bien redondeados. Se observa estratificación cruzada tabular de gran espesor. 


A continuación se presentan cinco fotografías y un croquis.
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